

Si piensas como nosotros, si simpatizas con los ideales de Religión, Patria, Familia, Orden, Propiedad y Trabajo, que defiende Acción Popular, lee, propaga, apoya a este semanario y haz que lo lean, propaguen y apoyen tus amistades.

LA CIUDAD Y LOS CAMPOS

Ante una ley secular, capibio del derecho y de la libertad, los católicos españoles debemos practicar el tema de los patriotas franceses duran e la Guerra: «Tenir Rester. En les aurás!» ¡Sostenerse. Esperar. Serán nuestros! ¡Templemos nuestra armas en las ideas cristianas. Y la victoria será nuestra.

Redacción y Administración: Capuchinos Alta, 7
Teléfono 308
FRANQUEO CONCERTADO

SEMANARIO DE ACCION POPULAR

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Año 5,50
Trimestre 1,50
Número suelto 0,10

AÑO III

SEGOVIA 27 DE MAYO DE 1933

NUM. 73

NUESTROS COLABORADORES

Dictadura, tiranía, opresión.

Ha destacado en la semana que finaliza un hecho que en todos los sectores políticos ha causado honda sensación. El Gobierno, después de haber prometido la autorización del acto, ha prohibido la celebración del grandioso mitin de la Confederación Española de Derechas Autónomas en Valladolid, por el medroso motivo de que la Casa del Pueblo de dicha ciudad castellana había declarado la huelga general y anunciado que ocurrirían desórdenes si el mitin llegaba a celebrarse, a pesar de que el señor Gil Robles había prometido al ministro de la Gobernación que nosotros, es decir, la C. E. D. A. y Acción Popular organizador del acto, garantizaban el orden del mismo.

El hecho material es éste, pero el político, de indudable mayor trascendencia, significa que a los labradores, no sólo se les despreciaron sus votos y su opinión cuando se manifestaron en sentido derechista el 23 de Abril, sino que ni siquiera se les permite reunirse pacíficamente, honradamente, ciudadanamente, en torno a sus jefes, en torno a sus defensores en el Parlamento, para conocerse mutuamente, para animarse unos a otros, y todo ello porque la Casa del Pueblo de Valladolid ha hecho unas amenazas que probablemente no hubiera cumplido, faltando a todas las leyes y a todo derecho, coaccionando a gobernador y ministro, y dejando en el ridículo al propio Gobierno que, por boca del señor Casares, había prometido, costase lo que costase, la autorización del acto.

Tiranía inaguantable, para todos, la de los señoritos socialistas que no pierden ocasión de demostrarlo así. Parece como si en ello tuvieran gala. Tiranía, en primer lugar, y más dura que para nadie, para los mismos obreros a quienes imponen una disciplina de hierro más fuerte que si se tratara de soldados, a pesar de su carencia de antimilitarismo; tiranía para la Iglesia a quien han despojado y perseguido con saña inconcebible; tiranía para los militares a quienes han pretendido humillar rabiosamente; tiranía para los patronos con sus persecuciones sistemáticas al capital; tiranía, ahora, para los agricultores, coaccionándoles en sus movimientos de liberación, de organización, de autorredención.

No ha tenido bastante el socialismo con imponer a los campesinos españoles la funesta Ley de Fronteras Municipales, ni los parcialistas Jurados mixtos, ni el aumento de contribuciones, ni las importaciones de maíz y trigo extranjeros, ni el desbarajuste de los mercados de cereales, ni las enojosas Juntas de tenedores de trigo, ni tantas y tantas zanzajas, gabelas, multas, bases de trabajo abusivas, etc., etc. Nada de esto les ha bastado. Ha sido preciso que a todo ello añadieran el escarnio de prohibir este homenaje, que todas las provincias de Castilla y León querían haber tributado a los honrados «burgos podridos», sin darse cuenta de que estos pueblecitos, todos ellos, están perfumados por sus virtudes, por su honradez y laboriosidad a prueba, más todavía que por el aroma de sus cebadas, de sus pinares y de sus viñedos.

Pero ello—sépalo los socialistas—no puede continuar así. Y no sean ellos los que se empeñen en llevar el asunto por otros derroteros; porque tengan la seguridad de que por doquiera que lo lleven serán derrotados. Derrotados en las urnas, derrotados, también—sépalo, repetimos—cuando a los labradores de Castilla quiera imponérseles un yugo de esclavos al que no están acostumbrados más que quienes aborregados militan, de grado o por fuerza, en la Unión General de Trabajadores y partido Socialista, bajo la férula de unas seudotrabajadores autojubilados.

Nunca han sido mancos nuestros campesinos. Han sido, eso sí, respetuosos con los derechos ajenos y sufridos cuando se vejan los propios; valientes, decididos, arrojados cuando el atropello ha herido en demasía y alevosamente sus conciencias, su honor y sus intereses. Provocar, no han provocado; pero la defensa justa, esa sí que saben hacerla... y con primores.

Alguien que estubo en Valladolid el pasado jueves nos aseguraba que allí no hubiera pasado nada, si el mitin se hubiera celebrado. Había esa convicción; tal era el ánimo de nuestros campesinos y en tal es tenida la bravuconería de los socialistas.

Desesperadamente luchan los dirigentes del partido socialista y de la U. G. T. por continuar oprimiendo al país, por continuar estrujando la Economía Nacional, por continuar aprovechándose de la paciencia de los españoles, como si al llegar al Poder hubieran hallado un botín de guerra del que se puede usar y abusar con antojo. Pero día llegará en que los hombres honrados logren imponerse a tanto vividor, para rehacer, si aún ello es posible, los destinos y la Historia de esta España que nos legaron nuestros padres y que tenemos la obligación de entregar a nuestros hijos.

Esperamos unas elecciones y si ellas no vienen, si los socialistas no nos dan ocasión para ellas, entonces... esperamos en la fuerza de nuestra razón y de nuestro derecho.

A todo lector de este periódico, se le recomienda compren sus calzados en la zapatería

“La Imperial,”
Modelos bonitos, buenos y baratos en LA IMPERIAL
ISABEL LA CATÓLICA, 5 y 7 SEGOVIA

Otra vez procedimientos viejos

Una erupción de “Tierra Castellana,”

El semanario del señor Matesanz, desde que triunfó la candidatura «Agraria» en toda la línea, ha perdido los estribos, y no para en medios y procedimientos para desacreditar a los «Agrarios», a la minoría agraria y a la C. E. D. A., todo ello por la minúscula razón de que algún señor, como le sucedió hace dos años, ve en peligro un acta que acostumbraba a ganar en reñida lucha (por el artículo 29) y no puede ya proseguir en su acelerada marcha de escalatorres a cuenta de los labradores castellanos.

El procedimiento que para esta labor indigna ha ideado la semana pasada, es de lo más reprochable que conocemos: «Papeles viejos que parecen nuevos» titula algo que quiere parecer (y lo parece en sus titulares) una información reciente y titulada de las actuales Cortes, para desacreditar a la minoría agraria y luego allá, al final,

con letra menudita y entre paréntesis, pone esta cortita nota: «(De «El Norte de Castilla», 10 de Marzo de 1922)», fíjese bien el lector, de «mil novecientos veintidós».

¡Papeles viejos! ¡Claro es, y procedimientos viejísimos! ¿No es cierto, lector? ¿Tiene esta minoría agraria algo que ver con aquella de las caducas Cortes del viejo régimen? Para ciertos señores no ha pasado nada desde Septiembre de 1923, si no han sido los sabrosos enchufes de ambas dictaduras, pero en cambio no han llegado a darse cuenta de que el ambiente, las circunstancias, los problemas, los procedimientos, las personas, son muy otras; porque, hoy día, el espíritu cívico de los españoles, ha despertado, gracias a Dios, enormemente—buena prueba de ello son las elecciones del 23 de Abril—. Hasta los últimos pueblecitos están sacudiendo el yugo de sus caciques personalistas, sin otro ideal que crecer a costa de los campesinos. Hoy ellos no se agrupan en torno a un personaje, hoy lo hacen en organizaciones profesionales apolíticas (recuerde bien esto el señor Matesanz y su lacayo, a quienes

ya se dió una lección rotunda en la última Asamblea de Santa María de Nieva), o bien en organizaciones políticas como los «agrarios de la C. E. D. A.» en toda España, donde pueden a su gusto designar los jefes y encauzar los problemas, de tal modo, que no sea un personaje quien les resuelva a su placer y probablemente a su beneficio, sino que són ellos, los labradores, quienes directamente intervienen en toda la organización a través de los Comités locales, provinciales, regionales y nacionales, para la defensa de sus intereses e ideales.

«Aquello», señores de la vieja política, ha terminado. ¡Tenía que terminar! y aunque os duela, ya no volveréis a ser, porque sí, los amos de un distrito para manejarle en vuestro provecho. Ahora tendrá que ser en provecho de los labradores; así lo reconocen ellos mismos cuando se agrupan en torno de la Confederación Española de Derechas Autónomas en todo España. Así lo reconocen los labradores segovianos cuando acuden a unirse todos en bloque en las filas de Acción Popular.

LA SEGOVIANA

FABRICA DE BALDOSIN DE CEMENTO

DE

MANUEL GOMEZ

*** **

Plaza del Salvador, 16

GRAN SURTIDO EN DIBUJOS Y COLORES, FABRICADOS POR UN PRÁCTICO MAESTRO CON LOS MEJORES CEMENTOS Y *** PINTURAS FINAS ***

LO DE LA SEMANA

Ozanam o la caridad

Se cumple ahora el primer centenario de la fundación de las Conferencias de San Vicente de Paul.

Universalmente conocida esta extraordinaria Institución, no hemos de entrar aquí en el detalle de su finalidad y en los pormenores de la enorme labor socialmente cristiana que durante un siglo viene realizando en todos los países del mundo.

Médicos, abogados, profesores, ingenieros, estudiantes, militares, comerciantes... toda la gama de la clase media viene continuando sin interrupción la maravillosa obra comenzada un día de Mayo de 1833, por ocho jóvenes católicos.

Federico Ozanam—que había de profesar luego en la Sorbona, después de obtener el número uno entre lo más florido de la intelectualidad francesa—presidió aquel pequeño grupo de estudiantes, lanzados a discutir cuestiones tan graves como «pedir cuentas al catolicismo de sus doctrinas y de sus obras». En un ambiente de colegiales discreídos, Ozanam y los suyos tenían que dar razón de su fe a cada momento, y llevados de ardor apostólico sus almas hacían fiesta cada vez que un compañero de Universidad se unía a su causa.

Pero el momento supremo, cuando el corazón de Federico Ozanam se sintió traspasado de claro por la flecha de la Caridad, fué ante la pregunta intencionada de una controversia:

«¿Dónde están las obras que demuestran la verdad de vuestra fe? ¿Por qué no las mostráis para que las aceptemos y prediquemos?»

Y Federico Ozanam, considerando el fondo de verdad que encerraban estas preguntas, comenzó con «dos suyos» la meritisima labor de hacer «conquista para Cristo».

Y valientemente con la gracia de Dios, aquellos muchachos católicos, que el mayor—Ozanam—contaba veinte años, comenzaron sus visitas a los desvalidos. Y subían a las buhardillas y entraban en infectos tugurios, donde la miseria, el hambre y el vicio

RESPECTO Y DIGNIDAD

Don Santiago Ramón y Cajal aseguraba, años hace, que el problema español es, en el fondo, un problema de cultura. Nos parece muy acertada la afirmación. Porque, aparte de la fogosidad temperamental propicia al estruendo y a la violencia, hay un factor de máxima potencia explosiva, que causa estragos lamentables en el orden social, político y religioso: la osadía. Se opone ésta al respeto debido a las demás y a la dignidad que se debe a sí propia toda persona honrada y decente. Y sabido es que la ignorancia es, de su misma índole, atrevida y audaz. Un caso clínico de difícil averiguación hace reflexionar al doctor de merecida nombradía; mientras el médico inexperto lo diagnostica al punto sin sombra alguna de dudas y vacilaciones. A raíz del desastre de Annual se proponían soluciones fulminantes y decisivas en las mesas del café o... de la taberna. El caso típico—que no volverá a repetirse porque dejó amarguras de decepción—es la campaña electoral que precedió a la caída del régimen monárquico.

Dejémos a un lado la turbonada pasional que chocó entonces con el trono; compararon a sus anchas todas las furias del odio y de la venganza. Y fijémosnos de qué manera tan sencilla prometían aquellos hombres el remedio total de las calamidades nacionales. Cambiaban el disco según los oyentes a quienes enardecían con sus flamantes peroratas.

Pero, desde luego, iban a desaparecer del escenario de la vida los tributos y contribuciones; se distribuiría la riqueza con toda justicia y equidad; no más hambre en la casa del oprimido trabajador; no más automóviles de lujo en las opulentas casas señoriales...

Los principios revolucionarios—Libertad, Igualdad, Fraternidad—eran los hados bendadosos que, por artes mágicas, nos trasladarían a un espléndido paraíso de venturas.

No son menester grandes esfuerzos comparativos entre aquellas ilusiones y estas

realidades para lamentar sinceramente, dolorosamente, tantos y tan flagrantes delitos de osadía e indignidad condenables. Y es que, perdida ya la brújula de la verdad, no hay barreras ni trabas a las ambiciones personales, a las luchas de clase, a las venganzas rencorosas...

Y, sin embargo, sobre los empujes pasionales más violentos, sobre las efervescencias más agudas, han de flotar el respeto a la verdad y al adversario y la propia dignidad. Luchar, sí; con todo el ardor combativo que nos inspiren los ideales que defendemos; pero sin perder en la contienda la serenidad sin acudir nunca a solapadas arterias, ni a manejos indignos, ayunos de rectitud moral. No son triunfos los alcanzados al margen de las normas éticas. Son humillaciones...

A la corta o a la larga vencen las nobles causas; pero llega la victoria por el camino real de la verdad y de la dignidad.

Claro que estas ideas son arcaísmos despreciables o bizantinismos quisquillosos para casi todo el sector izquierdista que lucha en la acera de enfrente. Para convencernos, basta recordar su actuación parlamentaria, en la que tantas veces fué la pasión la única causa inspiradora de tantos episodios lamentables por todos conceptos.

Basta oír lo que, en mítines y conferencias, vocean a la continua.

Basta leer su prensa, atada de pies y manos a un servilismo indignante...

No podemos las derechas seguir ese ejemplo; dejaríamos de ser lo que somos, ya que ha de ser integral y absoluta la bondad de los procedimientos y de la táctica, en consonancia perfecta con la nobleza de las causas que defendemos. Sólo así, podremos esperar, confiados, en el triunfo.

Va mucho de combatir a guisa de truhanes, al amparo de las sombras, como astutos ventajistas, a luchar visera en alto, con armas leales, como hombres dignos.

José Alonso de Ariño

PHILIPS RADIO

DELEGACION DE SEGOVIA "AUTO INDUSTRIAS"

AZOGUEJO, 9, TELEFONO 200

Distribuidor del partido de Cuéllar: Modesto Fraile

De San Ildefonso: Isidro García.—De Santa María de Nieva: Lucas Cabrerías.—De Turégano: Marciano Gómez.—De Cantalejo: Francisco de Frías.

iban minando vidas y convirtiendo carnes jóvenes en carroña lamentable...

¡Sin respeto humano de ninguna clase, con la gracia de la Caridad cristiana en el pecho y la miel de la doctrina católica en el labio, Federico Ozanam había instituido una de las obras más bellas de la humanidad!...

Años más tarde, en 1849, un modelo de caballeros cristianos, don Santiago Masarnau, fundaba en España la primera «conferencia». Y en 1855 doña Encarnación Villalba de Hore presidía, como grupo aparte, la Sociedad de Señoras de San Vicente de Paul.

Y pocos años después doña Concepción Arenal enriquecía nuestra literatura dando al mundo ese guiñón luminoso que se conoce en todos los idiomas cultos con el nombre de «El visitador del pobre».

Estaba provisto

Ya lo apuntábamos en el número anterior. Estaba provisto que la obstrucción Maura-Lerroux-Soriano-Franchy-Botella terminaría como ha terminado: de la manera más pintoresca, como no se conocía en los anales parlamentarios, sin... haber empezado.

La artillería gruesa de Maura, las genialidades de Soriano, los exabruptos de Botella, las amenazas solemnes de Lerroux, la seriedad de Franchy, etc., etc., todo eso que hacía sospechar en el desencadenamiento de una tormenta con víctimas y demás efectos trágicos, ha terminado en «pastele» bien aderezado por Azaña y cocido en los hornos de Besteiro. Ya no empezará (??) la obstrucción hasta pasada la discusión del Tribunal de Garantías Constitucionales, o lo que es igual: hasta el cuarenta de Mayo. A cambio de una tregua, el Gobierno se compromete a

no aprobar más ley que la de Garantías. Y el frente obstruccionista que ya estaba en las últimas, con más agujeros que una criba, ha encontrado un pretexto para rendir las armas, cosa que estaba deseando por momentos. El servidor del «pastele», en todo ese tinglado, ha sido uno del frente, don Rodrigo Soriano... ¡El delirio!

¡Curioso, eh? Nada de eso. No debe sorprender a nadie lo sucedido, como no sea a tanto ingenuo y bobalicón como anda aún por esas tierras de la España novísima, creyendo firmemente en la realidad de la enemiga cierta y hasta ferozmente obstruccionista de Lerroux, Maura y compañía. Maura, ya se ha visto, haciendo como que «hacía»; Lerroux, encantado de tantas facilidades como le dan; el federal Franchy, callado como un muerto; Botella, sin estampidos; Soriano, tendiendo cables. Y todos —el Gobierno, los del frente, la mayoría y Besteiro—agarrándose a los cables que les tiende Soriano. ¡Enormísimo!

Resumen: que tanto monta Maura como Lerroux, y éste como Azaña, y Azaña como Besteiro, y Besteiro como los otros... Todos muy juntos y satisfechitos y decididos a seguir por la senda izquierdista que nos está conduciendo a la prosperidad moral y material de la Patria. Una comedia. ¡Y aún había quienes de buena fe creían que los republicanos de la obstrucción y los obstruidos del Gobierno eran fuerzas contrarias! ¡Quí! Todos son iguales, tienen el mismo signo y, al toque de rancho, se suman. ¿Está claro, canelos? A esperar otra que vendrá...

Y, entre tanto, los de la caverna, encantados. La lección es de una elocuencia sin igual para todos. A nosotros, los retrógrados, nos hace además un buen servicio.

Gran mitin agrario en Escalona del Prado

Se constituyen los comités masculino y femenino de Acción Popular

El pasado domingo, día 14, se celebró en este pueblo un mitin organizado por Acción Popular (Grupo Agrario Segoviano), que había despertado en todos los pueblos circunvecinos interés extraordinario, aunque por causa de la lluvia verdaderamente torrencial que aquella tarde cayó sobre casi toda la provincia, a muchos labradores les fué imposible acudir al acto que, de no haber sucedido así, hubiera tenido resonancia indiscutible en toda aquella región central de nuestra provincia, porque se hubieran reunido en él de tres a cuatro mil labradores segovianos. La lluvia, tan deseada por todos los agricultores, restó la afluencia de tantos campesinos como habían prometido su asistencia, pero... ¡Bendita sea la lluvia que trajo pan a los campos segovianos!

Por la razón anotada, el mitin, que debía haber dado comienzo a las tres y media de la tarde, no pudo empezar hasta las cinco.

Habló primero el señor Fernández de Córdoba, quien recuerda cómo A. P. nació como consecuencia de la revolución de hace dos años al ver que España ardía por los cuatro costados e iban a perecer principios fundamentales de nuestra esencia nacional, levantando bandera, no para que perduraran las injusticias sociales, sino para que perecieran de una vez, defendiendo a toda costa cuanto significa Religión, Patria, Familia, Trabajo, Orden, Propiedad.

Acción Popular ha ido al pueblo con una estructuración nueva de la política, pero conservando y encauzando las tradiciones patrias. No venimos a engañaros como los propagandistas de la Revolución, que os prometieron lo que a sabiendas no se puede cumplir, sino a decirnos que no hay nada por encima de Dios y de España.

Ataca después a la escuela laica y anticatólica y dice que el que quiera escuela laica que la pague, pero que los católicos queremos pagar nuestras escuelas católicas.

Insiste luego en que es preciso que nos organicemos porque sin ello nos arrollarán cuatro pistoleros sinvergüenzas y dirigiéndose a los agricultores les dice que ellos tienen la culpa de que no se arreglen las cosas del campo porque no se unen ni se organizan, pues si lo hubieran hecho así no tendrían ahora un Ministerio que, por favorecer a la industria y despreciando la crisis de los labradores, importa maíz a cambio de rieles y que por ayudar a Maciá a ganar unas elecciones haya permitido la entrada de enormes cantidades de trigo extranjero.

Recuerda que los triunfos de los concejales agrarios en las últimas elecciones son debidos tan sólo a la C. E. D. A. aunque haya muchos cuocos que quieren aprovecharse de la labor ajena. Se ocupa de la labor de los diputados agrarios en el Parlamento (en este momento es interrumpido por una ovación), recomienda la unión de todos los labradores de Escalona y les invita a formar el Comité de nuestra organización y anuncia una próxima Asamblea de los mismos en Segovia para acometer la organización definitiva provincial con representación, intervención y ayuda de todos los pueblos de la provincia a ser posible, para que ellos den la pauta y la norma a toda nuestra actuación.

Termina diciendo que hay que sembrar cada día un poquito por Dios y por España. (Grandes aplausos.)

Habla a continuación el señor Martín y Gómez, quien expone la satisfacción que actos como el que se está celebrando proporciona a los propagandistas del ideal, porque vemos en ellos a los labradores de Castilla puestos en pie para constituir sus organizaciones y decir a los Poderes que ellos no quieren seguir siendo los mártires de la contribución para mantener a señoritos en chufados. (Aplausos.) Acción Popular, dice, tenía que recoger las aspiraciones de los campesinos, pero no aspiraciones fantásticas, como prometieron las izquierdas, sino viables y prácticas y a este respecto habla de la creación de grandes cooperativas de compras y ventas de productos agrícolas y abonos, de las cátedras agrícolas ambulantes, créditos, etc., pues no hay que contentarse con decirles que trabajen la tierra, sino que hay que ayudarles facilitándoles su trabajo y haciendo que con él puedan vivir, y dirigiéndose a los campesinos les pregunta el orador: diréis que antes también era así, pero ¿quién sino vosotros tiene la culpa? Los obreros de las capitales se han unido y han conseguido grandes ventajas, pero vosotros no sabéis uniros y así sufrís vuestro malestar, que es el malestar de la nación entera. Dedicar unos párrafos elocuentes a la mujer castellana, en cuyas manos está el porvenir de España y termina con estas palabras: Cumplamos con nuestro deber para desplazar del Gobierno de España a quienes han salido de no sé donde y que volverán pronto a hundirse en la nada. (Ovación.)

Empieza seguidamente el señor Mosquera narrando con gracejo singular un cuento alemán para sacar la moraleja de que mal andábamos antes, pero para que podamos decir algún día que aquello no era tan malo parece que el actual Gobierno se empeña en hacernos ver que esto es peor. Expone cómo a España se le ha gobernado de espaldas a sus realidades y necesidades, antes y ahora, y es porque ni antes ni ahora nuestros gobernantes han entendido ni una palabra de agricultura. Combate la ley de roturación de fincas, porque lo que hace falta no es más trigo, puesto que sobra, sino más racionalización en el cultivo para que no sobre de unos productos y falte de otros que tenemos que importar del extranjero, pues

si hay exceso de trigo, como es en nuestra patria, su coste de producción, más caro que en otros países, es inútil pensar en exportarlo, y, por lo tanto, hay que hacer que no se siembre más de lo necesario. Invita a los agricultores a que ingresen en Acción Popular, que tiene hombres capaces para llevar a cabo una eficaz legislación agraria. (Muchos y prolongados aplausos.)

Don Federico Salmón empieza diciendo que a los pueblos de Castilla venimos los de Acción Popular y los de otros partidos. Tenéis derecho a dudar de todos, pero yo os digo que nosotros salimos al campo cuando los demás no hacían propaganda, sino que desde el poder hacían (Maura y Lerroux) y hacen (los de ahora) desprecio de la agricultura y combatían vuestra fe. Somos enemigos del Gobierno porque su obra es perjudicial para la patria y principalmente para los trabajadores y para las clases modestas con la supresión de la enseñanza religiosa, divorcio, solución a los problemas agrícolas, etc., etc.

Nosotros hemos dicho siempre que era necesaria una Reforma Agraria, allí donde las fincas no servían para el bien común, sino para que un señorito se gastara sus rentas en vicios, pero es que ahora el Gobierno las roba todas, las que cumplían y las que no cumplían con su fin social. Había, claro es, propietarios de fincas que eran unos tiranos, pero los había también que eran humanos y cristianos, y cambio, el actual propietario, el Estado, no tiene ni tendrá nunca corazón ni compasión para el que no pueda pagar. Os decían las izquierdas que rebajarían las contribuciones, pero las han aumentado, y lo peor es que si ese aumento fuera para bien de España, a nadie le causaría dolor, pero nos duele porque se ha invertido en gastos inútiles.

Nosotros defendemos la Religión, pero no la de los cuocos, que van a misa y no cumplen con sus deberes de cristianos, principalmente con el pobre; a esos no les queremos en Acción Popular, porque nos deshonran. Expone luego parte de nuestro programa agrario, manifestando que aspiramos a que haya muchos y pequeños propietarios y a que el impuesto sea modificado en sentido de progresivo, porque cuando a un pobre se le exige el 10 por 100 de su contribución, quizá tenga que quitárselo de la comida, y en cambio si hay un rico se le exige el 20 por 100 por la misma finca, éste se lo podrá quitar de un lujo, pero no de una necesidad.

Combate el socialismo, que degenera en el comunismo y hace notar que en Rusia no se ha repartido la tierra, sino que el Gobierno roba las cosechas de los agricultores para que coman los señoritos de Moscú.

En las Revoluciones, termina diciendo, habrá quien gane, pero en general perdemos todos. (Prolongada ovación.)

Finalmente, el excelentísimo señor marqués de Lozoya, presidente de Acción Popular en la provincia, habla brevemente para saludar a sus amigos de Escalona, pueblo que tiene grabado desde pequeño en el alma como la mayoría de los pueblos segovianos, porque todos ellos lo ha oído proclamar con cariño desde pequeño en su hogar. Agradece los votos que en este pueblo obtuvo hace dos años, cuando, obedeciendo y por pura disciplina, se presentó diputado, haciendo notar que, si llegado el momento, la Asamblea provincial de Acción Popular acordara como más conveniente la presentación de otra y otras personas para candidaturas él sería el primero que, gustoso, pasaría a ser soldado de filas, ya que no le mueve otra cosa que el ideal y a este propósito induce a todos a que sigan solamente altos ideales y dejen a un lado todos los personalismos.

Estimula a todos a la unión para que, a semejanza de los obreros, puedan conseguirse leyes verdaderamente agrarias, por medio de agrupaciones no minúsculas, sino nacionales y para ello ninguna como Acción Popular, en la que están reunidos los campesinos de toda España. Hace notar que el presidente de la C. E. D. A., señor Gil Robles, viene dedicándose al campo desde pequeño (aplausos al oír el nombre de Gil Robles). Nosotros, termina, os prometemos gobernar honradamente, pero os pedimos ayuda para que sea vuestro el porvenir. (Aplausos entusiastas.)

Terminado el acto, ya cerca de las siete de la tarde, tanto los oradores como sus acompañantes, fueron invitados espléndidamente en el domicilio del señor Martín Montarelo, y seguidamente se hicieron las oportunas gestiones y quedaron nombradas las directivas provisionales de las secciones masculina y femenina de Acción Popular constituida la primera por los señores siguientes: presidente, don Ricardo Martín; vicepresidente, don Angel Gómez López; secretario, don Faustino Sanz Mardomingo; tesorero, don Urbano Sanz Revuelta; vocales, don Mariano Sanz Gala, don Aurelio Sanz Arribas y don Guillermo Gómez López.

Finalmente, en la ermita de la venerada imagen de la Virgen de la Cruz, se cantó una salve popular, siendo luego despedidos los propagandistas de Acción Popular cariñosamente por todo el vecindario.

Lector, suscriptor o anunciante de LA CIUDAD Y LOS CAMPOS, no desaproveches ocasión para hacer propaganda de tu periódico.

RELOJERIA
— DE —
FRANCISCO BARRIO

LONGINES, el mejor reloj
CYMA, marca sin igual

¡LA ÚLTIMA PALABRA EN TODO LO MODERNO!

GRAN TALLER DE COMPOSTURAS

RELOJES Y APARATOS DE RADIO
PLAZA MAYOR, 8
SEGOVIA

La Campaña de Acción Popular y de la C. E. D. A.

Madrid.—Se ha celebrado el banquete de la C. E. D. A. en honor de los 175 concejales agrarios de la provincia de Madrid. Asistieron 2.000 comensales en tres locales distintos. Pronunciaron discursos de salutación los señores Martín Artajo, Valiente, Royo Villanova, Martínez de Velasco y Gil Robles.

El señor Gil Robles dijo que en el entierro del señor Caravaca, asesinado vilmente en Sevilla, la mayoría estaba representada por el ministro de la Gobernación, gobernador, alcalde de Sevilla y otras personalidades hasta quince, rodeados de policías y guardias de Asalto, y la minoría estaba representada por 20.000 personas de todas las clases sociales que nada querían saber de la presidencia oficial.

Huelva.—Se ha celebrado un mitin de Acción Popular con asistencia de 3.000 personas. Habló el señor Gil Robles y dijo, entre otras cosas, que la única solución al problema político está en la disolución de las Cortes.

Jaén.—Organizado por Acción Popular Femenina, de Pegajalar, se celebró en esta localidad un grandioso mitin en el teatro Morales, al que asistieron más de 2.000 personas, quedando otras tantas en la calle por insuficiencia del local.

Hablaron doña Carmen Martín de Argenta, presidenta de Jaén; la señorita Pilar Velasco, y el vicepresidente de Acción Obrera, de Madrid, don Eleesbaán Serrano, que fustigó la política sectaria y atacó con gran dureza la legislación socializante que se está llevando a cabo.

Guadarrama.—En el teatro de la localidad se celebró un mitin de A. P., que puso de manifiesto el entusiasmo que reina en Guadarrama por este partido.

A teatro lleno hablaron don José C. Jordá, que trató del programa social de la C. E. D. A.; la señorita Matilde Rubio, de la Religión y la Familia, y don José Mosquera, que expuso el programa agrario de Acción Popular.

Alcázar de San Juan.—Organizado por Acción Agraria Manchega se ha celebrado un importante acto de propaganda, al que asistieron más de 2.000 personas, en su mayoría obreros.

Hablaron los señores Moreno, presidente del Comité local y Ceballos, cerrando el acto el diputado agrario señor Casanueva, quien en su discurso ensalzó la lección de ciudadanía dada por los llamados «burgos podridos».

Algunos elementos socialistas hicieron algunas interrupciones, que fueron recogidas por los oradores. Esos mismos elementos, terminado el mitin, se acercaron a los oradores para agradecerles la atención que habían prestado a sus observaciones.

Peñaranda.—En Cantarracillo se celebró un mitin de propaganda al que asistió numeroso público.

Tomaron parte en el mismo don Pedro A. González, labrador salmantino; los señores García Várez y Robuster y el presidente de Acción Popular de Peñaranda. Combatieron al socialismo e invitaron a los agricultores al conocimiento de los postulados de A. P. para que puedan llevarlos a la práctica.

Albacete.—Organizado por Acción Popular, se ha celebrado en Tarazona de la Mancha un gran mitin en la plaza de toros.

Tomaron parte en el mismo el señor Cañero, que explicó el programa de la Confederación Nacional de Derechas Autónomas; el señor Bernabeu, que habló de la cuestión social, y los diputados agrarios señores González y Royo Villanova.

Alcalá de Henares.—Ante un enorme concurso de señoras afiliadas a la organización, dió una notable conferencia el señor Pérez de Laborde, de la Juventud de A. P. de Madrid, exponiendo los deberes políticos de la mujer en los momentos actuales y animándolas a proseguir los trabajos de organización y propaganda por los altos ideales que A. P. representa.

A continuación dió otra gran conferencia para los caballeros y jóvenes, con una numerosa representación de obreros.

Logroño.—En Autol y Quel tuvieron lugar sendos mítines de propaganda, interviniendo en ambos las señoritas de Encío y García Capellán y el diputado señor Ortiz de Solórzano.

Granada.—En el Salón Ideal de Baza y ante numeroso público, casi en su totalidad obreros, se celebró un mitin de Acción Obrerista. Fueron presentados los oradores por el obrero albañil José Sola.

El obrero señor Ruiz Alonso expuso el

programa de Acción Obrerista; defendió la propiedad privada. «Nos alzamos—decía—contra la violencia, para combatir a quienes predicaron odio y rencor y, a la hora de dar el pecho, desaparecieron». «Ni amarillos ni rompehuelgas». «Acción Obrerista quiere que todos sean pequeños propietarios».

Cuenca.—En el teatro de la Merced y ante extraordinaria concurrencia, disertó la inspectora de Primera Enseñanza de León, doña Francisca Bohigas, la cual habló, con gran elocuencia, sobre la actuación de la mujer española dentro del programa de Derechas Autónomas.

La Rioja.—En Igea y Augunciana se celebraron importantes mítines agrarios, acudiendo más de 1.500 personas a cada uno.

Tomaron parte en dichos actos los señores Benito, Bermejo, Gómez Cruzado, señoritas García Capellán y Encío y el diputado agrario señor Ortiz de Solórzano.

El recibimiento hecho a los oradores fué grandioso.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

MATERIALES DE CONSTRUCCION

CAL. TEJAS. BALDOSAS LADRILLOS

Cementos y yesos de las mejores marcas

Cañizos para techos rasos y todo lo concerniente al ramo de construcción

Herederos de OCHOA

Santo Domingo, 9.—Tel. 187
Segovia

Imprenta.—San Agustín, 7

EXHALADOR WOLFF

Registrado y bajo la protección del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria como de clase 33 del nomenclátor técnico Oficial Español. Productor de exhalaciones balsámicas y odoríficas de grata y confortadora sensación de bienestar.

CALIENTA :: REGENERA AMBIENTES :: CURA DISNEA :: PERFUMA :: HIGIENIZA :: DESCONGESTIONA BRONQUIOS. Posee raras virtudes para varios usos de UTILIDAD PUBLICA :: DE FACIL USO Y MANEJO.

Estuche, 100 EXHALADORES WOLFF: 25,50 pesetas, franco portes. Pagos: CONTRA REEMBOLSO, GIRO POSTAL o CHEQUE-BANCO.

E. MARTZ, Dept. Co. Central 935. MADRID (España) M. HEROS, 83, primero, derecha.



Charlas de la actualidad que oí... por casualidad. (I)

Don Mariano (que acaba de llegar con periódicos debejo de brazo) (con fruición).

—¡Hurra, hurra, por doquier! Ya triunfaron las derechas y «martrechas» las «urdas» han de caer. De semejante «achuchón» nadie en España recuerda...

Don Remigio (interrumpiendo). —Los han mandado a la...

Don Fausto (cortando la frase). —Cuerda, cuerda ha estado la Nación.

Don Luis (comedidamente). —Ya puede el señor Azaña templar un poco su saña y hablar con moderación; ya vió que en esta ocasión la lanza tornóse en caña.

Don Mariano (con vehemencia). —Y en caña, «endeblia al fin»; pues, después del «voserío» que armaron ante el «gentío» del uno al otro confín, y siendo suya la grey, según sus palabras vanas, «resultó» un charco de ranas que, a coro, pedían rey.

Don Luis.

—Ni Prieto ni Marcelino acusan de menor tino en su nefasta actuación.

Don Remigio (malhumorado).

—Yo lo creo un desatino.

Don Fausto (suavemente).

—Y yo, una alucinación.

Don Luis (irónico).

—¿Cómo no iría Albornoz que es hombre de «gran acierto»?

(1) Por habérsenos traspapelado, no dimos a su tiempo—la semana después de las elecciones—esta composición que nos envió el ingenioso y correcto poeta satírico cuya firma honra estas columnas.

Don Remigio (enérgico).

—Les han soldado una... «voz» de modo rudo y abierto.

Don Francisco (dejando de leer «El Debate»).

—No sé, no sé qué pensar pues si orador tan «experto» va con intención de hablar...

¡Tienen que volver a «puerto seguro» antes de empezar!

Don Fausto.

—Lo cierto es que a la palestra salieron; sí, para muestra, dicen que basta un botón, no admite vacilación lo que el pueblo les demuestra.

Don Mariano (con exaltación).

—¡No, no, ahora «s'han» de ir! mil «veses» lo prometieron en cuantos mítines dieron en su loco ir y venir; y pues la «elección» les brinda la «enseñanza» provechosa de que se quiere otra cosa que la que «ofrese» don Inda, no han de faltar ¡vive Dios! al compromiso adquirido y si, hasta ahora, no «s'han» ido ¡muy pronto «sartarán» «tóos»!...

Postdata.—Falta que oír lo que tenga que decir —quizá templando su saña— un tal don Manuel Azaña (que Erasmo ha de confundir).

ARSAN.

25 Abril 1933.

¡Españoles!

Proteged la industria nacional y economizaréis la millonada que anualmente se llevan los productos extranjeros.

Para combatir la gripe, reuma y toda clase de dolores, **SANOSPIRINA**

SANOSPIRINA CON CAFEINA Producto nacional muy superior a sus similares extranjeros, que además de no atacar al corazón ni al aparato digestivo, os economizará un 40 por 100.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

CULTOS

En San Millán

Mañana celebrará la sección de Hijas de María la función mensual, con los siguientes cultos:

A las ocho y media, misa de comunión, y por la tarde, a las cinco y media, exposición del Santísimo, rosario, ejercicio piadoso del mes, plática, bendición sacramental y reserva. Después se impondrá la medalla a las nuevas asociadas.

En la iglesia del Cristo del Mercado El próximo viernes terminarán los ejercicios de los reveries.

A las ocho de la mañana habrá misa de comunión general, que administrará nuestro excelentísimo y reverendísimo Prelado.

Por la tarde, desde las cuatro a las ocho, los actos de costumbre.

ULTRAMARINOS FINOS

DE **GERMAN DE LA FUENTE**

Plaza del 4 de Agosto

(Antes Caño Seco)

SEGOVIA

Oficinas PROVENCIO AGENCIA DE NEGOCIOS

Gestiona toda clase de asuntos en las oficinas provinciales. Obtención de licencias de caza y armas.

Certificados de penales y de últimas voluntades.

Eusebio Provencio Arroyo

CRONISTA LECEA, 13

Apartado núm. 5.—Teléfono 239

ECOS CAVERNICOLAS

1 Remitido.—Con asombro rayano en la estupefacción, leemos en «La Voz de Segovia» un remitido firmado por un señor, Luis F. Cordero, de quien, hasta el momento de esta lectura, no teníamos la más leve noticia.

Este señor se «mete» con nosotros de manera desacomodada entre gentes correctas porque, según él, se «siente» aludido en nuestro semanario con el nombre de «señor Carnero».

Y en efecto: en uno de nuestros últimos números, relatábamos cómo un señor Trigo y un señor Carnero—apellidados los dos corrientes en España—, parapetados de una manera poco gallarda, atisbaban el desfile de los «burgos podridos», por ver si entre las «masas» descubrían algunos de sus «dependientes» o «subordinados».

Y ante el inaudito «remitido», hemos aquí navegando en el mar proceloso de infinitas dudas. ¿Quién será este señor F. Cordero, que se siente aludido en un personaje creado por nuestra imaginación calenturienta? ¿Será, por ventura, algún rezagado burgués que aún se cree dentro de aquellos seis y pico años indignos?

Porque no nos explicamos que exista un patrono capaz de espiar a sus dependientes por ver si acuden a aplaudir a Gil Robles o al moro Muza. ¡Hasta ahí podía llegar la repugnante coacción!...

Queremos creer que ese señor F. Cordero no leyó el «Eco» en que dice considerarse aludido, pues de lo contrario no hubiese escrito, seguramente, tan extraño «remitido», ni empleado el tono con que expresa su indignación. Alguien, quizá, «tiró la piedra y escondió la mano».

Sepa, pues, ese señor F. Cordero que aquí no se hace nada anónimo. Este periódico, como todos, tiene su director y sus redactores que responden de cuanto en él se inserta. Y sepa, también, que no tenemos por costumbre ocuparnos de nadie «personalmente». Criticamos y juzgamos, en uso de nuestro derecho, los «actos» de los «personajes públicos» y cuando se nos alude en la forma que él lo hace, lo denunciamos al juez; y nos quedamos tan tranquilos.

Y crea ese señor F. Cordero que no nos asusta, a pesar de que feche sus escritos anteponiendo el nombre de San Ildefonso; para nosotros ese nombre no existe. ¡Gracias a Dios, somos laicos!...

—¡Buenos días, señor F. Cordero!

Y muy enfadados, cerramos la puerta con un violento portazo.

2 Fabricación de líos.—«El Liberal», órgano ministerial del presidente superdotado, está hecho un verdadero lío. Vean ustedes «Los horizontes de la política española están despejados». Y a renglón seguido hace ver a sus lectores—¡agarrarse!—«el callejón sin salida en que se halla la política española.»

¡A ver! Aten ustedes esas dos moscas de «El Liberal» por el rabo...

3 Una recomendación, en serio.—Entre los diputados que votaron el otro día en el Parlamento contra la Iglesia y los derechos de los católicos, figura el diputado «contra»

CALZADOS MUÑOZ
SIEMPRE ULTIMOS MODELOS
PRECIOS ECONOMICOS
FUENCARRAL, 92 ANTIGUO; 84 MODERNO
MADRID

REMITIDO

Una nota del señor García Gallego, relacionada con la ley de Confesiones y Congregaciones religiosas

Para su publicación, a lo que accedemos con mucho gusto, se nos remiten las siguientes cuartillas:

Sr. director de LA CIUDAD Y LOS CAMPOS. Segovia.

Muy señor mío: En nombre de la Redacción de «El Pueblo Segoviano», le agradecería reprodujese íntegramente, en el periódico de su digna dirección, las adjuntas declaraciones del diputado por Segovia don Jerónimo García Gallego, publicada en diversos periódicos de Madrid.

Gracias anticipadas por ello y aprovecha la ocasión para ofrecerle a usted su afectísimo s. s. q. e. s. m.,

Por A. del director, el redactor-jefe,

G. Delgado

Segovia, 22-5-933.

«Me considero en el deber de manifestar ante la opinión católica del país, para que quede bien fijada la posición de cada cual, que si no he tomado parte activa en las discusiones parlamentarias del proyecto de Confesiones y Congregaciones religiosas, como con el mayor entusiasmo y con la mayor tenacidad lo hubiera hecho día por día, juntamente con otros compañeros católicos de diputación, disputando palmo a palmo el terreno que abarcaba todo el frente de combate, ha sido por una imposibilidad absoluta, a la que he tenido que doblegarme con una profundísima contrariedad y con un infinito dolor, debido a mi delicadísimo esta-

do de salud, que me ha producido por ello la más grande amargura de mi vida, el más fuerte suplicio por que haya pasado jamás mi alma.

He intervenido, sin embargo, constantemente de la única manera que podía hacerlo, con mi asistencia diaria a las sesiones, con mi firma y con mi voto, dados a todas las enmiendas de los diputados católicos, y con mis estímulos y aplausos a su actuación; con las enmiendas que yo mismo he presentado, y con mi criterio de obstrucción implaceable a esta ley, manifestado «reiteradísimo» en las reuniones de las minorías agraria y vasconavarra, que han sido las únicas que desde el primer momento declararon la guerra, no sólo al dictamen de la Comisión, sino a la totalidad del proyecto del Gobierno, y que han sido también las únicas que han hecho últimamente una verdadera obstrucción, y con las que por estas razones he estado identificado en absoluto en esta su actitud doctrinal y combativa, concurriendo frecuentemente a sus deliberaciones para contribuir todos mancomunadamente al mejor servicio de la causa común.

La ley que acaban de votar las Cortes, sin haber dado cumplimiento todavía a los artículos constitucionales referentes a los agricultores y a los obreros, representa un cúmulo de vejaciones, de odios, de atropellos, de tiranías y de iniquidades. Inspirada en un rabioso y trasnochado sectarismo, que se avergüenza de proclamarse tal y trata vanamente de disfrazar con disimulos, hipocresías y tópicos, en los que no cree nadie, reúne en sí una larga serie de atentados inqualificables contra el origen divino de la Iglesia y sus derechos inviolables e imprescriptibles, contra los principios fundamentales del derecho de gentes, contra la cultura y

comunidad de los niños, congregóse gran muchedumbre, compuesta, en su mayoría, de obreros y patronos, previa y certeramente invitado a todos los actos, dándose comienzo a la santa misa, cuya parte musical corrió a cargo del coro de jóvenes de la parroquia. En ella, nuestro párroco, con emoción desbordada e irrefrenable, dirigió su palabra a los fieles, poniendo de relieve la feliz coincidencia de ambos actos y entonando, con este motivo, un canto a la vida cristiana, cuya iniciación, desarrollo y progreso no se conciben lejos de Cristo. Dirigiéndose especialmente a patronos y obreros, les hizo ver la fecunda y salvadora virtud de los principios sociales católicos, exhortándoles vivamente a que unos y otros planteen, estudien y resuelvan todos sus problemas sociales a la luz de esos mismos principios.

Trasladados patronos y obreros al Centro social, en cuyo salón de conferencias se mostraba la imagen del Crucifijo, que preside todos los actos, artísticamente adornado con abundantes rosas y flores, se sirvió un exquisito refresco, durante el cual se dió rienda suelta a la más pura alegría y desarrollándose escenas de prometedora cordialidad.

Faltaba la nota simpática de devoción a la Santísima Virgen y se dió cumplidamente a la hora de las cuatro de la tarde. Nuevamente reunidos y calándose hasta los huesos con la suspirada lluvia, se encaminaron acompañados de gran parte del pueblo al santuario de la Virgen del Carrascal, venerada patrona de la villa, donde, después de rezar el rosario y el ejercicio de las flores, se entonó la salve popular, desbordándose el entusiasmo en estruendosos y sentidos vítores a la Virgen, a la Religión y al párroco, en tanto que éste, rodeado de los niños de la primera comunión ante el altar de la Virgen, les hacía renovar las promesas de bautismo.

Después de regalarnos los obreros con un nuevo obsequio, que hicieron delicadamente extensivo a los niños de la primera comunión, se dió por terminada oficialmente la fiesta, que la gente joven se encargó de prolongar bailando alegremente hasta las primeras horas de la noche, en el salón del teatro.

Los obreros católicos han recibido entusiastas y merecidas felicitaciones, por el éxito de su magnífica y ejemplar fiesta.

Corresponsal

4 Nueva era.—700.000 niños son educados actualmente por las Ordenes y Congregaciones religiosas. Hasta el mes de Octubre, en que el Gobierno cerrará todos los Colegios de enseñanza religiosa. ¿Y qué será de esos 700.000 niños?

En Madrid, por lo tanto, ya se está ensanchando el Hipódromo. En el resto de España habrá que ensanchar algo parecido. Y si no cambian las cosas no faltará quien lo ocupe... ¡Con la gente que se ha soltado a relinchar en estos tiempos!

La revolución burguesa de Francia tuvo su era del Terror. La revolución socialista de España se llamará la era del Relincho...

5 ¡Caminito de Francia y olé!—Se asegura que don Marcelino irá de embajador a París.

Ya tienen los parisenses quién les reforme los Campos Elíseos con tala de árboles y roturaciones forzosas.

¡Y verán, verán... el genio agronómico de monsieur Marcelino!

6 ¡Cómo está el patio!—En una Asamblea del partido radical-socialista celebrada en Murcia algunos delegados han pedido la inhabilitación de Albornoz y L... para volver a ser ministros.

No se preocupen, no hace falta.

¡Políticamente, más que lo están!...

7 Triunfo derechista.—En una importante localidad de Andalucía se han celebrado elecciones para juez municipal y el candidato de Acción Popular ha triunfado, frente al candidato socialista, por 1.078 votos de mayoría.

Y para mayor pena de los derrotados el candidato triunfante se llama don Manuel Cordero.

¡Hasta los nombres de los caudillos pierden los socialistas! ¡Y nada menos que Cordero, el prototipo de la situación, la mascota del enclufismo!

Se comprende que a Prieto le hayan empezado a dar vahídos.

8 Sí, hombre, sí, pero...—El sectarismo rugidor de «El Socialista», «El Sol», «La Voz», «El Herald», etc., etc., está que no cabe de contento. Entre vasca y vasca, no cesa de rugir:

«Ya está hecha la ley. La enseñanza será pronto lo que debe ser. Y así por el estilo...»

Pero se olvida el amigazo que quien hizo la ley hizo la trampa. Y es que hay un párrafo de un artículo que dice que las Ordenes y Congregaciones religiosas sólo podrán enseñar a los alumnos que vayan a ingresar en la Comunidad respectiva.

Ya lo saben las madres: en vez de babis, solanas, y al Colegio con los chicos.

el progreso científico de nuestro país, contra nuestra grandeza histórica y contra los intereses espirituales y económicos del pueblo. Es un oprobio de la democracia, un escarnio de la libertad, un baldón de la República y una vergüenza española ante la opinión civilizada internacional. Constituye un verdadero desafío a la conciencia católica de la nación, al que dentro de los cauces legales, con toda serenidad, pero con una inquebrantable firmeza y con una inflexible energía, habremos de contestar todos dignamente, cumpliendo cada uno con nuestro deber. La causa católica, sin género alguno de duda, saldrá esplendente y victoriosa de esta durísima prueba a que se la va a someter y se la ha sometido ya en gran parte. La Iglesia no necesita de ningún pedestal, porque es una madre para los individuos, para las familias y para los pueblos; pero si los necesitase, ninguno tan sólido, tan aleccionador, ni tan monumental como la tumba de sus perseguidores.»

TAPICERO
Obra nueva y reparaciones,
camas turcas, sillones confortables, corinajes, fundas, etcétera. Todo con perfección y economía.
PLAZA DE MEDINA DEL CAMPO, 1, 2.º

EN CERVANTES
«Jesús»
No hemos de regatear el cumplido elogio que la empresa de este teatro merece, por el bellísimo espectáculo ofrecido al público en las funciones del sábado y domingo. «Jesús», estampas de la Pasión, es una síntesis del Nuevo Testamento, donde, los autores, sin dejar de la mano los textos de los evangelistas, hacen culminar los momentos más emotivos del sublime drama de nuestra Redención.

Doce cuadros, en los que un arte exquisito ha plasmado la vida de Jesús, presentando a los personajes que intervinieron cerca del Divino Maestro.

Prende una muy subida emoción en cada una de las estampas; emoción religiosa y estética, apoyada siempre por el texto y por la composición admirable de la escenificación. Armonía de colores—en la estampa de la «Cruz», fidelísima copia de Leonardo de Vinci—, armonía de movimiento—en las estampas de la «calle de la Amargura» y de la «casa de Pilatos»— y armonía, en fin, en la caracterización de todos y cada uno de los personajes.

Y aun armonía de gesto, que culmina en la estampa sin palabras—el sollozo de la Virgen-Madre—del enterramiento del cuerpo del Hijo.

El actor Bruguera, que encarna el papel de Jesús, se ha revelado como artista notable, así como el resto de la excelente compañía da pruebas de un alto sentido artístico.

El decorado, de Fontanals, muy moderno y de elegancia irreprochable, sintetiza, con su colorido y composición, los lugares bíblicos, donde se sitúan las estampas.

El numeroso público que acudió a las cuatro representaciones aplaudió, complacido, el bello y artístico espectáculo.

VISITE USTED
LA GLORIA
Camisería fina, géneros de punto, gran surtido en medias y calcetines y vestidos para niños.
Mercedía, perfumería y calzados de caballero y chico, buenos y económicos.
CASA NUÑO
SEGOVIA
(Junto al Azoguejo)

DE LOS PUEBLOS
Villacastín

Los obreros católicos celebran con cristiano fervor y entusiasmo extraordinario su fiesta del Trabajo

El pasado domingo, con motivo de la inauguración oficial de los locales destinados a Centro obrero católico, se ha celebrado por los socios del Sindicato profesional, legalmente constituido hace poco más de dos meses, una magnífica fiesta de profundo sentido social y cristiano.

En las primeras horas de la mañana, con espontaneidad digna de los mayores elogios, acercáronse los obreros, en gran número, a recibir los Santos Sacramentos de penitencia y comunión, presagio feliz de lo que había de ser carácter predominante de la fiesta.

A las diez, en el soberbio templo parroquial, que ofrecía magnífico aspecto, por coincidir el simpático acto de la primera

comunidad de los niños, congregóse gran muchedumbre, compuesta, en su mayoría, de obreros y patronos, previa y certeramente invitado a todos los actos, dándose comienzo a la santa misa, cuya parte musical corrió a cargo del coro de jóvenes de la parroquia. En ella, nuestro párroco, con emoción desbordada e irrefrenable, dirigió su palabra a los fieles, poniendo de relieve la feliz coincidencia de ambos actos y entonando, con este motivo, un canto a la vida cristiana, cuya iniciación, desarrollo y progreso no se conciben lejos de Cristo. Dirigiéndose especialmente a patronos y obreros, les hizo ver la fecunda y salvadora virtud de los principios sociales católicos, exhortándoles vivamente a que unos y otros planteen, estudien y resuelvan todos sus problemas sociales a la luz de esos mismos principios.

Trasladados patronos y obreros al Centro social, en cuyo salón de conferencias se mostraba la imagen del Crucifijo, que preside todos los actos, artísticamente adornado con abundantes rosas y flores, se sirvió un exquisito refresco, durante el cual se dió rienda suelta a la más pura alegría y desarrollándose escenas de prometedora cordialidad.

Faltaba la nota simpática de devoción a la Santísima Virgen y se dió cumplidamente a la hora de las cuatro de la tarde. Nuevamente reunidos y calándose hasta los huesos con la suspirada lluvia, se encaminaron acompañados de gran parte del pueblo al santuario de la Virgen del Carrascal, venerada patrona de la villa, donde, después de rezar el rosario y el ejercicio de las flores, se entonó la salve popular, desbordándose el entusiasmo en estruendosos y sentidos vítores a la Virgen, a la Religión y al párroco, en tanto que éste, rodeado de los niños de la primera comunión ante el altar de la Virgen, les hacía renovar las promesas de bautismo.

Después de regalarnos los obreros con un nuevo obsequio, que hicieron delicadamente extensivo a los niños de la primera comunión, se dió por terminada oficialmente la fiesta, que la gente joven se encargó de prolongar bailando alegremente hasta las primeras horas de la noche, en el salón del teatro.

Los obreros católicos han recibido entusiastas y merecidas felicitaciones, por el éxito de su magnífica y ejemplar fiesta.

Corresponsal

Ya bajó el carbón

Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que desde hoy, día 15, se vende la carbonilla a 4 pesetas quintal, y envuelto con piedra a 4,50 pesetas.

Hay toda clase de carbones y leñas.

DESPACHOS:
José Zorrilla, 54 y calle de los Capitanes de la Paz

Orduña, 5 y 7 (antes calle del Sol)

Teléfono 128

Para aviso: Isabel la Católica, frutería, y Cronista Lecea, pollería.

RADIOGRAMA

Urgente y eficaz

Quiero suponer que ya no hay una Diócesis, un arciprestazgo, una parroquia, a que no haya llegado la invitación a celebrar el próximo DIA DE LA PRENSA CATOLICA.

Si el llamamiento es escuchado en todas partes, el DIA habrá alcanzado su máxima «extensión».

Quiero suponer que, en cada localidad, existe ya, si no una Junta, por lo menos un delegado, al que secundan tres personas en las tres partes del programa, «ORACION, PROPAGANDA, COLECTA».

«Si cada uno cumple bien su cometido, el DIA habrá ganado en «intensidad».

Que es un punto de gran trascendencia.

La finalidad concreta y práctica de la campaña de 1933, es la siguiente:

«Que no quede una familia católica sin prensa católica.»

En las actuales circunstancias, es lo que hay que procurar con todo interés y ahínco.

Para ello es necesario crear dentro de cada Junta del DIA DE LA PRENSA una «Comisión de Propaganda», exclusivamente dedicada a este fin.

Y que empiece a actuar desde ahora mismo.

Tiene mucho que hacer.

¿Revistas o diarios? Preferentemente, diarios.

Dadme «un diario católico en cada familia católica» y todo lo demás vendrá por añadidura.

Donde no sea posible el diario, la revista o el periódico semanal.

Pero donde se pueda, revista y diario; y mejor que uno, dos diarios católicos, el provincial y el nacional.

En resumen. Como aspiración, como ideal, «El diario católico en toda familia católica».

Como programa mínimo, «Ninguna familia católica sin prensa católica».

Esta es la labor urgente y eficaz de las «Comisiones de Propaganda» del DIA DE LA PRENSA de 1933.

Idelfonso Montero,
Director de «Jra et Labora».

Toledo, Mayo de 1933.

Colaboración espontánea

UN OBRERO DIPUTADO

A Dimas Madariaga como afecto incondicional a la labor desarrollada en defensa del trabajador español.

Como en los tiempos de los históricos guerreros de la Edad Media se levanta en el suelo español la arrogante y recia figura del diputado derechista y genial representante de Acción Obrerista en el Parlamento: Dimas Madariaga.

Al unísono con la realidad de la vida se lanza a predicar por pueblos y ciudades, villas y villorrios, la doctrina de Cristo y la Encíclica de León XIII, «Rerum Novarum».

Si los oyentes del novel predicador y humilde obrero siguiéramos su bandera, la Cruz, no cabe duda que la España civilizada daría el gigantesco paso de la transformación más rápida conocida en holocausto de un resurgir prometedor y sincero.

Como apóstol humilde sigue la doctrina enseñada por Jesús en los días de las predicaciones, en que sus milagros quedaban patentizados ante el asombro de las multitudes.

Dimas Madariaga es la significación del que dió su sangre por redimir al mundo, aquel mundo lleno de pecadores y desobedientes, que hizo preciso el Diluvio Universal para acabar con aquella hez de pecadores y ateos.

Si los obreros españoles despertáramos del letargo en que yacemos, veríamos con claridad cuán otra es la realidad del vivir siguiendo las doctrinas que, con sana y elocuente palabra, predica ese paladín del proletariado español, logrando con ello las siempre deseadas aspiraciones de nuestros anhelos, el porvenir de nuestros hijos y, lo que es más grande aún, la felicidad de nuestro hogar.

Ese es el espejo en el cual se refleja la pura claridad de un porvenir próspero y halagüeño que remedie las necesidades que se dejan sentir en los nunca bien llamados hogares humildes españoles al mismo tiempo que meditamos que nuestro anterior camino era el sendero curvado que nos lanzaba hacia el precipicio.

Hora es ya que nos quitemos esa venda que cubre nuestros ojos, ya que nos estorba para ver el verdadero camino trazado por este conspicuo conquistador de esa batalla desenfadada que se deja sentir en el Parlamento, al mismo tiempo que de ahí ha de salir la base fundamental para la formación de una España grande, industrial y viril, que sea envidia de los extraños y orgullo de los que verdaderamente somos católicos españoles.

Francisco Argüelles

ALMACEN DE MADERAS
BALSAIN Y OTRAS PROCEDENCIAS
A. GOMEZ APARICIO

PRECIOS SIN COMPETENCIA :: VERDAD

SAN JUAN, 4

(PRÓXIMO AL AZOGUEJO)

ECOS DE SOCIEDAD
Nomenclamiento.
Previo concurso de méritos, ha sido nombrado médico inspector de la Mutualidad de Patronos Agrícolas de esta provincia, nuestro querido amigo el reputado médico de la Beneficencia provincial, don José Uteros.

Nuestra muy cordial enhorabuena al señor Uteros.

Enfermos.

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, nuestro respetable amigo el prestigioso y activo concejal de este Ayuntamiento don Mariano Llovet.

—También se encuentra enfermo el culto secretario de este Ayuntamiento, don Juan A. Velasco.

Muy de veras deseamos el alivio de los enfermos.

De Viaje.

Ha regresado de Vitoria, donde ha apadrinado al primogénito de su hijo, el capitán de Artillería don Alfonso, nuestro respetable y distinguido amigo don Tomás Sanz, presidente de la Junta de Acción Católica de esta Diócesis.

Nuevos maestros

Con gran aprovechamiento han terminado la carrera del Magisterio primario los siguientes alumnos de nuestra Escuela Normal, de los cuales, los doce primeros—nos comulcamos en hacerlo constar así—, pertenecen a la Federación de Estudiantes Católicos, de esta capital:

Angelita Tapia García, Aurora López de la Cruz, Carmen Robina Gómez, Concepción Gil Manso, Carmen Ruiz Gutiérrez, Carmen Miguel de Santos, Carmen Martí nez Roig, María Cruz García Muñoz, Antonia Herranz Herranz, Pilar Onrubia Serna, Julio Ayerra Rodríguez, Zoilo Tejedor Acebes, Leonardo García Juez y Moisés Sanz Montarelo.

Ante la próxima recolección

Los conflictos en el campo, la prohibición de emplear máquinas, la depreciación de los granos, la ley de Términos municipales y otros abusos

Pronto comenzarán los periódicos a desfilarse sus tópicos adecuados a la estación: flores, pajarillos, mieses doradas... E inevitablemente, la crónica, el cuento o el ensayo sobre el segador. Es un tema inagotable. Nuevo tonel de las Danaides, en el que se vierten todos los años los mismos manoseados conceptos. Oportuno y original sería que empezara a explotarse el tema del propietario-agricultor. Y seguros estamos que daría lugar a muchas alegrías. Esto, en el terreno de la poesía; porque en el de la prosa, ya ha producido y produce numerosos dramas.

Se aproxima la época de la recolección. Comenzarán los conflictos; las abusivas bases de trabajo, la prohibición de emplear máquinas, y tantas otras excentricidades. Hora es ya de dejar a un lado las conveniencias partidistas si se quiere evitar un daño general, y que perjudicará, en primer lugar, a toda la clase de penuria. Y buena prueba de ello es que es ella la que ha empezado a sufrir las consecuencias de esa política demagógica, negativa, absurda, que padecemos hace muchos meses.

Toda industria tiene su razón de existencia en el aspecto económico. La agrícola no creemos que deba ser una excepción; al contrario, debiera ser más remuneradora, puesto que tiene mayor cantidad de riesgos su realización, algunos que escapan a toda previsión y a toda técnica.

Por lo tanto, en el caso de la recolección deben estudiarse las bases de trabajo de modo que cada uno de los factores de la producción tenga su retribución justa, equitativa, sin privilegios, entendiéndose por ello cualquier favoritismo, tanto hacia un sector como al contrario. Mientras subsista un régimen capitalista, éste es lo único aceptable. Ahora bien; con la cebada a cinco pesetas y los demás granos a precios análogos, es difícil conseguir resultados económicos, y todo cuanto se hable sobre el asunto no pasará de estériles lucubraciones de tertulia.

Es imposible producir caro y vender barato. Esto, que para una persona de mediana cultura es una perogrullada, no lo entienden nuestros prohombres de la política. Tal vez no quieran entenderlo, lo que aún agrava la situación.

¿Cómo debe afrontarse este año el problema que se avecina sobre la recolección de los cereales? En primer lugar, haciendo que el factor trabajo sea una realidad positiva; pero no un elemento negativo, que en vez de contribuir al acto de la producción, disminuya ésta, o incluso la anule en absoluto. Para conseguir esto deben examinarse cuatro cuestiones: bolsas de trabajo, jornales, empleo de las máquinas y ley de fronteras municipales.

Es inconcebible que la Agricultura tenga que soportar, no sólo sus cargas, sino la de otras ramas de la producción nacional. Las bolsas de trabajo están congestionadas. Y así nos encontraremos este año que en el censo de segadores existirán pastores, zapateros, albañiles y otra balumba de profesionales de todo menos de la Agricultura. Esto sin contar que el grupo de indeseables, que en todos los pueblos existe, pero que ahora conocen a la perfección, por parte de magia, cualquier faena agrícola.

Los jornales deben ser compensadores del

esfuerzo del obrero. Ahora bien, del esfuerzo real, no de impreso en las bases de trabajo. Se habla actualmente como aspiración de los dirigentes socialeros, ya que no lo es del verdadero obrero (más sensato y más digno que cualquiera de sus «leaders»), de la semana de cuarenta horas. ¡Cuántos tratanientes se conformarían con que sus obreros rindieran esas cuarenta horas! No es posible pensar en jornales altos si el rendimiento es bajo, y creemos que los jornales de tres y cuatro horas no se considerarán como modelo de aprovechadas.

Otro factor que influye en el rendimiento es la perfección del trabajo. Pero también actualmente la racionalización es un atraso. Hablar del empleo de maquinaria es poco menos que subversivo. Y se repetirán este año las órdenes peregrinas de precintar las segadoras y considerar alta traición su empleo. Es corriente achacar al maquinismo la causa de la actual crisis, pero ya se demostró en estas mismas columnas hace poco tiempo, los errores de esta tesis.

Por último, nos encontramos con la ley de Términos municipales, el mayor atropello a la libertad, que ha sido hecho en nombre de la democracia. Si no se deroga para las faenas de recolección esta perniciosa disposición, los perjuicios serán mayores aún que los del pasado año: irremediables y desastrosos, que los mismos campesinos esclavizados y sometidos al hambre forzosa por orden de las Casas del Pueblo.

En consecuencia, deducimos que en las bolsas de trabajo abundan los obreros no especializados, que las jornadas de trabajo útil son irrisorias, que los métodos de trabajo retroceden cada vez más y que las conveniencias políticas mantienen una ley que, benévola, calificaremos de absurda.

Ya tenemos el grano almacenado, después de todas las incidencias que en la vegetación produjeron los accidentes climatológicos, los patológicos y los sociales, mucho peores estos últimos; más probables y más temibles que cualquier otro. Como compensación a estos riesgos, el trabajo y capital empleados, se encuentra el agricultor con que no existe mercado para su producto, o si existe, es para venderlo con una depreciación formidable. O los tira, entregándolos a esos miserables precios, o los deja perder en su granero. Tal es el dilema que se resuelve siempre del mismo modo, ya que no esperan los obreros y es preciso pagar los jornales que se hayan impuesto, y la renta, y las contribuciones, y necesita traducir en metálico la cosecha porque nadie concede crédito, y para cubrir las más elementales necesidades, es preciso pagar al contado.

Si el Gobierno no revaloriza los granos, si no amplía los mercados, si no regula las operaciones de venta, si no recobra, en una palabra, la noción de lo que es gobernar con seriedad, la ruina es inminente, segura, fatal. Desgraciadamente, no son frases hechas, ni palabras huecas las anteriores. Es una débil expresión del verdadero sentir de la población rural española, mezcla de desaliento e indignación. Y conviene recordar la célebre frase del gran romántico francés: «Un pueblo puede sentirse colérico, puede sentirse humillado; pero sólo cuando le asiste la razón es cuando se siente indignado».

Un Agricultor

“Folklore agrario,, o “saber popular,, campesino

En el transcurso de muchísimos años, nuestros padres y abuelos han ido grabando en apólogos, tradiciones, refranes, proverbios, máximas y sentencias, todos los hechos y experiencias más importantes de la vida del campo. Empezamos a publicar hoy una serie de dichos refranes, sentencias, etc., clasificados por secciones. Cada refrán, cada máxima, cada proverbio, apólogo o sentencia, recordará a nuestros labradores el fruto de las experiencias de sus antepasados.

Tierra.—Cuenta la tradición que cuando Dios hubo creado el cielo y la tierra, fué señalando a todos los seres las funciones que les vemos ahora desempeñar.

—Tú, Tierra—le dijo—, estarás encargada de sustentar y de mantener a todo el mundo.

—Señor—respondió la Tierra—, no podré con tanta carga.

—Si podrás—le replicó Dios—, porque también todo lo creado, dentro del orden material, vendrá a tí.

Y así es, en efecto. Todo sale de la tierra y la madre tierra es el laboratorio donde se opera toda transformación de los elementos necesarios para la vida y sustentación del hombre.

Refranes.—La tierra produce cuanto recibe.—No coges por lo sembrado, que coges por lo abonado.—Abonando bien la tierra, tu cosecha nunca yerra.—La tierra negra buen pan lleva.—Tierra buena la morena; tierra rubena la remorena.—La tierra blanca sólo lleva cardillos y lapa.—Haz tu senara donde crezca la malva y cante la cogujada.—Tierra muy aradera, para quien la quiera.—Tierra prieta buen pan lleva.—En tierra de tomillos, ¡arre, chiquillo!—Tierra de arenales no trillará pegujares.—Quien mal cultiva su tierra, a su país hace guerra.—Darás a tierra esquilmada labor la más esmerada.—Cuando en Mayo la tierra no tiene lodo, se pierde todo.—Mayo muy lluvioso, en la tierra feo y en el campo hermoso.—En la tierra agua de Mayo, pan para todo el año.—En Mayo caliente y lluvioso, la tierra ofrece trigos copiosos.—En Mayo frío, la tierra cría trigo; pero si es muy frío, ni paja ni trigo.—En Mayo como esté el sembrado será el grano.

Apólogo.—Cuéntase de un ciego que concertó la compra de una parcela de tierra; pero antes de cerrar el trato, quiso «ver» la finca. Sonrió el vendedor ante la pretensión del ciego, y quedaron en la hora de ir a visitar la finca.

Van los dos, comprador y vendedor, al campo, y al bajar el ciego de su burra, se la da por el ronzal al vendedor, diciéndole:

—Ata a la burra junto a unas malvas, que le gustan mucho.

—¿Malvas?—dijo el otro. Presisamente no se crían malvas en esta finca.

—¿No se crían malvas?—repuso el ciego—. Pues ya podemos volvernos, porque ya he «visto» la finca. No compro tierra que no críe malvas.

La cuestión triguera

A medida que transcurre el tiempo y nos acercamos a la época de la próxima recolección va surgiendo al primer plano de la consideración pública, la agravación del problema del trigo. Esto a nadie puede cogerle de sorpresa y, a decir verdad, tenía que suceder así. Con un sobrante de la cosecha anterior de 500.000 toneladas como mínimo —dicen que hasta 1.200.000—con una cosecha en perspectiva de características sencillamente inmejorables y que posiblemente aumentará la cifra sobrante, con trigos envilecidos en algunas zonas, nadie quiere, es lógico y más que lógico, natural, que la cuestión tome cada vez un tono más agrio. Y lo peor no radica aquí, sino que los términos de la cuestión se irán agravando a medida que nos acerquemos a la recolección y aun más cuando ésta haya batido su plano.

Entre las soluciones que se habían esbozado en el ministerio de Agricultura parece ser que una de las que tienen mayor viabilidad y también mayor probabilidad para que sea una solución, es la que significa el levantamiento de una parte del sobrante cuya cifra exacta no ha podido aún determinarse por esa carencia casi absoluta que en España existe de estadísticas. Estamos situados en un momento en que pese a todo cuanto se ha hablado y pese también a todo cuanto se ha escrito sobre la cuestión de los trigos, nadie nos puede decir exactamente el montante del sobrante que determina el problema y su rápida y urgente solución. Se ha hablado de 1.200.000 toneladas; en otras ocasiones esta cifra se ha rectificado, reduciéndola a la mitad y algunos elementos de indiscutible autoridad por su cargo han señalado que la cifra de ese stock del año anterior será muy superior a las 300.000 toneladas.

Como es corriente en nuestro país los problemas nos cogen de sorpresa y aun con estos términos tan imprecisos en que el problema presenta no hay otro remedio que buscar una rápida solución, con la urgencia que el asunto reclama. Se ha hecho pública la disposición por la cual se establece el sistema, que consiste en el adelanto de 50 mil-

lo contrario, es decir, no en hacer el reparto proporcionalmente al stock que cada región posee, sino lo que es más natural, dar una ayuda más eficaz a aquellas zonas donde el trigo es de venta más tardía y, por tanto, pesa la producción de la campaña sobre el mercado.

LUCES DEL AGRO

Deshojado del maíz

Un agricultor nos pregunta si al cercenar los penachos o plumeros de las plantas de maíz se pueden cortar las hojas que aún verdean en aquél. Sabe que con ello tendría pienso para sus ganados durante una temporada que le vendría muy bien, y le duele desaprovechar forraje que del pelado en las plantas se pudiera conseguir.

Ello es disparatado y juzgo que hay tendencia exagerada a un deshoje prematuro, cuya razón no se explica, pues no se consi- gue de ello circunstancias que mejoren la cosecha de maíz. Cuando en el zuro los granos empezaron a crecer son las hojas quienes mandan los productos que han de hacer que la mazorca se complete pronto y bien. Si, pues, el labriego quita lo que surte a la panocha de elementos que la engordan, ¿cómo podrán conseguir que el grano sea perfecto al llegar a la madurez?

Sólo un caso se le presenta al labriego en que pueda justificar esa práctica que en términos generales hacen mal y nunca bien, y es cuando el clima, por la humedad del ambiente, exige un secado pronto para evitar que se lleve el grano fresco cuando va hacia el almacén.

El agua en los cereales remojados causa perjuicios cuantiosos, y aunque se crea que, por ser lisa la corteza de los granos de esta planta, resbala el agua y no cala, es un error que, por ser muy extendido, es preciso des- hacer.

La vaca holandesa

Como fábrica de leche es admirada esta raza, y en verdad que no existe otra cuya ubre exuberante pueda rendir tanto líquido y con tal continuidad. Pero por ser una máquina que exagera tal producto es preciso sostenerla en el plan que aquélla exige.

La humedad en el ambiente, la llaneza del terreno, la abundancia de los pastos de los «polders» holandeses, les hace ser titulados «paraísos de las vacas», y es en ellos donde se formó la raza que alcanzó por todas partes tan alta notoriedad. Pero sacada del medio en que aquellas circunstancias se nos muestran reunidas, el ganado de la Frisia, que es el que aquí más se importa, desmerece en tal manera, que desfigura hasta el tipo de la que es en el vacuno un dechado de perfecta utilidad. Nuestro clima es rudo y hosco para él que la res disfruta en el país de su origen, dominado por el mar, y los pastos de estas tierras hacen afilar el diente con desmesurado esfuerzo, que las vacas holandesas no lo pueden soportar. Solo caben en un medio porque es casi artificial; el de las huertas y fértiles prados, que tanto abundan en esta provincia; y aun en este medio, pretender reproducirlas es caminar al fracaso, porque resultan muy caras y los nuevos descendientes presentan amortiguada la secreción de la leche, la aptitud precisamente que se quiere conservar.

Por lo que respecta a España, la patente de crianza de las vacas holandesas es inútil pretenderla porque aquí se crían mal; el que quiera poseerlas es mejor que las adquiera importadas, porque así saldrá ganando en precio y en calidad.

Daniel Nagore

Banco Español de Crédito

CASA CENTRAL: MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.

Reservas: 63.026.907,21

Más de 400 sucursales en España y Marruecos.

Realiza toda clase de operaciones de Banca.

INTERES QUE ABONA

Cuentas corrientes a la vista..... 2 1/2 por 100

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

Tres meses..... 3 1/2 por 100

Seis meses..... 4 por 100

Un año..... 4 1/2 por 100

CAJA DE AHORROS.—INTERES: 4 por 100

Sucursal de Segovia

Casa en Cuéllar

BANCO CASTELLANO

VALLADOLID

SUCURSALES EN PALENCIA, ZAMORA Y SEGOVIA

FUNDADO EN 1900

Capital..... 12.000.000 de pesetas
Desembolsado..... 6.000.000
Fondo de reserva en 31 de Diciembre de 1931..... 4.150.000

Descuentos. Negociaciones. Cuentas corrientes con interés a la vista y a plazos. Préstamos. Créditos. Compra-venta de valores. Depósitos. Cambio de monedas y billetes. Giros y cartas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

CAJA DE AHORROS

Interés 3 1/2 por 100 anual. Funciona diariamente en las horas de oficina y los reintegros se hacen en el acto de su reclamación

Horas de despacho: de DIEZ de la mañana a DOS de la tarde

SUCURSAL DE SEGOVIA

JUAN BRAVO, NUM. 2

EDIFICIO DE SU PROPIEDAD